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Pentru inserate se plă
teşte 2 lei de şir garmond. . 
L a publicările ulterioare 
se socoteşte taxa jumătate. 

Foaie bisericească'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Cu două măsuri. 
( = ) E vorba de dotaţia preoţimii. Felul 

cum s'a aranjat această chestiune în ce pri
veşte preoţimea noastră „cu studii extraordi
nare", a cărei remuneraţie e fixată în mai 
puţin decât jumătate a remuneraţiei celorlalţi 
preoţi, a produs în sinul acesteia o nemulţu
mire din cele mai legitime. 

După cum foarte bîne a observat în Nr . 
3 4 al acestui organ pâr. Moldovan, guvernul a 
făcut o mare nedreptate preoţi lor noştri fără 
teologie sistematică, dar cari cu toţii au liceul 
Inferior şi cei mai mulţi sunt absolvenţi alor 
6, 7 şi chiar 8 c lase liceale, când i-a pus în 
aceeaşi categorie de plată cu preoţii ortodoxi, 
cari „nici când n'au pus piciorul în liceu" 
având şi ca preoţi abia o „ o pregătire de 6 
luni" — cum nu de mult s'au recrutat atâţia 
in vremile de pravos lavnică glorie a „nemuri
torului" Mangra. Preoţimea noastră putea să 
aibă foarte bine aceeaşi remuneraţie — şi 
suntem siguri, că cu vremea aici vom ajunge 
— , dar chiar dacă era să se facă o deosebire, 
trebuia căutată o bază, care asigurând şi 
preoţimii „cu studii extraordinare" un minim 
de cinstită existenţă, să nu aibă pecetea unei 
neîndreptăţiri atât de vădite 

Dar n'am mai fi relevat de nou luciu) s-
cesta, dacă n'am fi aflat, eă prin o procedură 
cu totul singulara şi din cele mai detestabile, 
clerul ortodox al Sibiiuîui nu este supus 
aceluiaş regim, găsindu-se pentru el (şi pro
babil pentru toate eparhiile ortodoxe!) o for
mulă mântuitoare, prin care „studiile extraor
dinare* rămân doar pe hârtie, pentru a prosti 
pe cei naivi, dar care ridică, aproape întreagă 
preoţimea ortodoxă în categoria de plată a 
celor cu 4 5 0 de lei pe iunâ. 

Şi să vedeţi cum vine vorba. In hârtia 
din 1 6 Iulie Nr. 3 3 9 1 4 a ministerului cultelor, 
prin care s'a anunţat Blajului noua baza de sa
larizare a preoţimii sale (Nr. 3 0 al „Unirii") 
ca preoţi cu „studii ordinare" se socotesc 
aceia, cari „au bacalaureat cu teologie", iar 
cu „studii extraordinare" aceia cari sunt „fără 
bacalaureat, dar cu teologie". In hârtiile, cari 
s'au adresat în cauză Sibiiuîui (cfr. Nr. 62 din 
„Telegraful Român") cu data de 8 şi 1 5 Iu i iec . 
N r . - 3 5 7 1 8 şi 1 2 3 8 (acesta d i n - u r m ă , se vede, 
prezidial!) studiile ordinare stau numai din 
„teologie sistematică de cel puţin 3 ani, indi
ferent de studiile pregătitoare", iar cele 
„extraordinare" se menţionează numai, fără a 
se preciza mai de aproape cari sunt studiile 
neapărat necesare pentru ca cineva să nu fie 
socotit „extraordinar". Dar o precizare nici nu 
mai era cu putinţă, căci din moment ce se de
clară a fi „indiferent" ce studii pregătitoare are 
cineva pentru anii de teologie, e lămurit că nu 
lipsa bacalaureatului (fixată pentru Blaj) v a 
face pe cineva preot cu „studii extraordinare*, 
întreagă preoţimea fără bacalaureat (maturi

tate) a Sibiiuîui — şi până în timpurile mai 
noue au fost foarte rari tinerii cari Intrau cu 

\ maturuate la teologia din Sibiiu! — beneficiază 
deci în senzul acestei mântuitoare formule de 
categoria celor cu 4 5 0 lei lunar, până când 

i preoţimea noastră fără bacalaureat trebuie să 
i se mulţumească cu co;ija celor 200 lei, chiar 
! si în cazul, că ar avea 8 c lase de liceu is-

prăvite! 

Or, asta este cu totul inadmisibil. F ixate 
odată cadrele şi normele după cari e de a face 
salarizarea clerului românesc, nu se poate ca 
aceste norme să se prezinte în ediţii atât de 
puţin asemănătoare, după simpatiile confesio
nale ale cutărui subdirector din ministerul 
nostru de culte, care îşi închipue, se vede, că 
şi ca funcţionar al statului, poate să lucreze 
cu aceeaşi lipsă de scrupulositate, ca şi în cu
tare biurou pravos lavnic din strada Măcelari lor 
dela Sibiiu. Una din două! Ori se cere baca
laureat, pentruea cineva să poată fi socotit 
între preoţii cu studii ordinare, şi atunci nici 
pentru Sibiiu nu poate să fie „indiferent" ce 
studii pregătitoare are cutare preot, ori nu se 
eere bacalaureatul, şi a ţ m c i nu se poate ca 
atâţia dintre preoţii noştri să fie păgubiţi cu 
sume atât de însemnate. A lucra în această 
materie cu două măsuri este o adevărată crimă 
la adresa preoţimei noastre atât de năcăjite, şi 
o procedură caro sfidează şi cel mai elementar 
simţ do dreptate. 

Faptul acesta nu poate rămânea fără ur
mări. Deosebirea, introdusă prin hârtiile po- ! 
menite mai sus încă şi într'un alt punct foarte j 
important al salarizării, şi anume acela, că \ 
până când la noi anii de serviciu pr ivesc 
numai funcţiunea strict bisericească, la Sibiiu 

i sc socotesc dela „orice funcţiune bisericească i 
ori şcolară", neapărat trebuie să se rldiee ' 
dintre cierul nostru şi cel ortodox. A o sus
ţinea intenţionat, ar însemna, că statul român 
ar avea gândui, ca prin astfel de procedeuri j 
puţin onorabile să se înhameze la carul unui j 
proselitism cât se poate mai neavenit. 

Autorităţile noastre bisericeşti nu vor în
târzia, d e sigur, să remonstreze cu tărie împo
triva unor încercări de această natură şi nu se 
poate ca intervenţia lor să na aibă efectul dorit. 

, 0 revenire in sens unitar asupra dispoziţiilor 
atât de contradictorii, ni-se pare inomis nece
sară şi pe urma acesteia se va ajunge poate 
cu o zi mai curând la îndreptarea unei ne
dreptăţi atât de evidente, cum este aceea a 
salarizării cu 200 lei a unui preot cu studii 
mult superioare atâtor slujbaşi ai statului, cu 
plăţi neasămănat mai urcate. 

Ş i . . . pentru acest caz, poate a fost un 
bine, că s'a produs acest incident, altfel atât de 
regretabil. 

A r a n j a m e n t u l p r i v i t o r l a s e r b ă r i l e 
n a ţ i o n a l e . Pe urma acţiunii energice a au
torităţilor noastre bisericeşti, ministerul a ţinut 
să aranjeze chestiunea participării autorităţilor 

civile şi militare la serviciul liturgic în zilele 
de serbâtori naţionale. 

Biser ica noastră, ignorată din partea ace 
stor autorităţi cu prilejul serbărilor naţionale, 
a început, la rândul său, să ignoreze şi ea cu 
desăvârşire solemnităţile aranjate de aceste 
autorităţi. încordarea aceasta, provocată uneori 
din ignorarea rolului acestei biserici în trecutul 
neamului nostru, prea adeseori însă şi din rău
tatea celor cari credeau că pot să treacă uşor 
peste noi la ordinea zilei, a dat prilej la multe 
.incidente penibile, cari discreditau nimbul ser-
bătorilor naţionale în ochii minorităţilor etnice. 
S'a ajuns astfel la stări cu adevărat insupor
tabile, socotite chiar şi de ministerul cultelor 
„cu totul inoportune şi dăunătoare pentru in
teresele superioare ale neamului şi ale statului". 

Aranjamentul ce s'a făcut prevede, ca a u 
torităţile „să participe,^pe cât e posibil, în c o r -
pore la ceremoniile religioase ale tuturor con
fesiunilor din localitate, întâiu la biserica orto
doxă, apoi şi la celelalte biserici mai de frunte 
şi în fot caşul la biserica greco-catolică 
română". întrucât auterităţile nu ar putea par
ticipa în corpore l a J o a t e bisericile, „să se tri
mită la toate câte o delegaţie oficială, ca astfel 
statul să fie reprezentat la toate confesiunile, 
avându-se în vedere în rândul întâiu am
bele biserici române: cea ortodoxă şi cea 
gr.-catoiică". 

Aranjamentul acesta nu ne mulţumeşte 
deplin, fiindcă, stând pe temeiul celei mai de
pline parităţi confesionale, nu putem admite 
ca bunăoară Ia Lugoj , unde biserica noastră 
are episcopie şi catedrală, autorităţile să meargă 
numai în rândul a! doilea la această catedrală, 
ori ca bunăoară în Satu-mare , unde 99% ale 
credincioşilor aparţin bisericii noastre, serviciul 
lor să fie preferat faţă de acela al singurului 
% ortodox. Cu toate acestea, găsim, că soluţia 
dată va crea o situaţie tolerabilă, în cadrele 
căreia bunul simţ al tuturora va şti să niveleze 
toste asperităţile ce s'ar mai putea ivi în acea 
stă materie. 

Asfra în Maramureş. 
— Dela trimisul nostru special. — 

Anul al 60-!ea de vieaţă şi 1-a prăznuit 
„Astra" îa unul din cele mai frumoase şi mai 
expuse colţuri de ţară, în leagănul descă lecă
torilor Dragoş şi Bogdan în zilele de 2 8 şi 
29 August . O idee fericită. Maramureşul în chip 
măiestrit a fost izolat în treeut de contactul 
viu cu trupul neamului şi — din pricina comu
nicaţiei imposibile, acărei uşurare e o nece
sitate imperioasă, naţională — izolat este şi 
astăzi. De aici se explică şi numărul relative 
mic al delegaţilor din alte ţinuturi, deşi ar fi 
fost de dorit să se adune lume cât mai multă. 
O merită aceasta silul mare în care fraţii ma
ramureşeni au pregătit frumoasa serie de ser
bări şi o merită cea dintâiu descălecare a 
Ardealului cultural în ţara descălecătorilor de 
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neam. Şi aşa însă, serbările Astrci au fost un 
eveniment cultural de cea mai mare însemnă
tate. De o parte au dus o rază din. căldura şi 
lumina sufletului ardelenesc în ţara copleşită 
de jidani, de alta au pus în mişcare toate for
ţele culturale ale Maramureşenilor, cari au ţinut 
să dovedească, că izolarea de veacuri, valurile 
barbare cari au isbit mai întiiu şi cu mai multă 
furie în această citadelă nordică a românis
mului, n'au putut schimba sufletul ei româ
nesc şi creştin, o puternică dovadă de vitali
tate. Şi a dovedit-o cu prisosinţă. 

Serbările au început, — după tradiţia fru
moasă din trecut — cu un serviciu divin so
lemn, ţinut în biserica noastră gr.-cat. din 
Sighet, gătită de sărbătoare. — Se ştie, că 
Maramureşul' e adânc religios şi catolic în 
toate fibrele sale. La tot pasul te întimpină 
salutul creştinesc, de origine latină: „laude-se 
Isus Hristos". O datină frumoasă. Potrivit cu 
firea limbii noastre însă salutul ar trebui 
schimbat în „lăudăm pe Domnul!" Şi m'am 
convins, că în Maramureş trăieşte un catoli
cism conştient, în popor şi cărturari de o po
trivă. — Toată lumea venită la serbări, până 
şi oaspeţii englezi prof. Craisgi, dela univer
sitatea din Manchester şi prof. inginer Wright, 
reprezentanţi ai soc. de „folklore" din Anglia, 
a luat parte la această slujbă dumnezeească. 
Păr. vicar Boroş în cuvinte calde a ştiut trezi 
în sufletele ascultătorilor icoana creştinismului 
biruitor şi civilisator, care după 20 de veacuri 
furtunoase şi active poate striga CH mai multă 
dreptate acea lozincă a martirilor sfâşiaţi de 
fiară în arenele Romane: Christus vivit, Chri-
stus regnat, Christus imperat. Şi numai acolo 
e adevărată cultură fericitoare, tinde împără
teşte Hristos. In slujba acestei culturi creştine 
a stat totdeauna şi stă şi acum „Astra" (ceea 
ce mai târziu, în alte vorbiri, nu s'a relevat 
expres). 

In frumosul „palat cultural Principele 
Carol", în acărui hală de intrare îşi desface 
măestos aripele vulturul catedralei din Blaj, 
ţesut de iscusinţa femeii din Maramureş — se 
ţine prima şedinţă. Cuvântul de deschidere al 
venerabilului preşedinte, dl A. Bârseanu, care 
deşi bolnav a venit la adunare, dar nu poate 

vorbi — îl ceteşte dl Dr. G. Preda, care con
duce şedinţele. E o chiemafer caldă, adresată 
Maramureşului şi celei mai vfrchi instituţiuni 
culturale a lui: „Asociaţia pentru cultura po
porului român din Maramureş", mai bătrână 
cu un an decât ^Astra" — la muncă în slujba 
culturii. 

Oaspeţii englezi răspund salutului adresat 
lor de dl Preda cu vorbe alese şi fapte şi mai 
grăitoare. îşi exprimă admiraţia pentru bogă
ţiile necuprinse ale ţării, dintre cari pe ei îi 
interesează în prima linie „folklorul". In acea
stă direcţie ştiinţa universală va învăţa nespus 
de mult în România. Transilvania în special 
are multe comori îngropate, multe mine nelu
crate. „Cea mai bogată mină nelHcrată este, 
însă, Î Q S U Ş poporul din Ardeal, — zice dl 
Wright. Cheia pentru o bună parte din istoria 
europeană se găseşte în trecutul dvoastre şi e 
acolo material pentru volume întregi de istoria 
umanităţii". Pentru a înlesni adunarea şi pre
lucrarea acestui material, face institutului no
stru „Sud-Est European" un dar de 10,000 Lei, 
— Savanţilor englesi le răspunde dl prof. Lupaş. 
Vorbesc apoi: prefectul judeţului, primarul ora
şului, preşedintele despărţământului „Astrei" 
dl Chindriş, protopopul Doroş din teritoriul 
de peste Tisa, rămas la Cehi, dna Marta Iepure 
şi după cetirea telegramelor, păr. Dăianu In
vită Ia deschiderea preafrumoasei expoziţii de 
artă şi industrie casnică, aranjată de asociaţia 
maramureşană. — La banchetul dela ora P /2 s'a 

j ţinut o serie întreagă de toaste. Pâr. Dăianu 
pentru familia domnitoare, Păr. Lupaş pentru ar
mată, dl Preda pentru oaspeţii englezi, dl Geor-
gescu mulţumeşte maramureşenilor pentru pri
mire, dl Lepădatu şi dl senator Bran pentru 
presă, dl dr. Bilaşcu pentru femeia rom.; dl 
deputat Sever Dan pentru ţărănime, accen
tuând în deosebi trezirea conştiinţei noastre 
naţionale prin legăturile noastre culturale de 
200 ani cu Roma, lucru care-1 scoate din răb
dări pe dl Lupaş, şi îs sfârşit dl Lupeanu în 
numele presei. 

La ora 4V2 defilează conductul etno
grafic, la care iau parte la 30 comune. O 
impresie neii tată. Oameni voinici, cu priviri 

deştepte, cu portul înflorit. In fruntea comu
nelor preotul şi ceilalţi intelectuali, o dovadă, 
că separatismul între pătura conducătoare şi 
popor tot n'a fost chiar aşa mare, eum cre
deam noi. Admirabil s'a prezentat mai ales 
comuna Borşa, care în câteva tablouri a redat 
tot ce are mai caracteristic vieaţa de acolo. O 
frumoasă amintire lasă şi procesiunile reli
gioase (corn. Sărăsău), cu aerul lor de evlavie 
adâncă, ce străbate întreg mersul şi cântarea 
duioasă. — După conduct vorbeşte poporului 
cu multă căldură păr. deputat D. Mânu, mulţu
mind în numele preşedintelui tuturor cari sub 
umbra mândrului nostru tricolor au venit la 
serbătoare. Aduce şi salutul fruntaşilor arde
leni, dnii Maniu şi Vaida. Dl prefect Condruş, 
la rândul său — face apologia generalului 
Averescu. care a dat pământ ţăranilor. (Uită, 
fireşte, cei 90 de munţi, diu cari trăia până 
acum poporul şi cari au rămas Ceho-Slovaciei). 
Rugat de preşedintele Astrei, începe să vor
bească apoi dl Lupeanu, despre unitatea noa
stră sufletească, pe care nici penele de cocoş 
ale jandarmilor unguri nu au putut-o rupe. 
Abia face însă începutul, când muzica militară 
începe să cânte ca toată puterea hornurilor. 
Lumea se revoltă şi muzica se opreşte. Ime
diat Insă începe din nou. Lumea strigă şi nu 
înţelege. înaintea capelei militare gesticulează 
figura atletică a dlui prefect Condruş, care 
nu putea suferi, ca cineva să turbure efectul 
vorbirei sale, nici chiar daeă acela, rugat de 
presidiul Astrei, vrea să vorbească poporului 
despre unirea sufletească a tuturor şi drago
stea ce trebue să o păstrăm Regelui ţăranilor. 
Acest gest brutal, singurul care a turburat at
mosfera senină a serbărilor, e o clasică 
pildă a sistemului de guvernare, care pune In 
capul judeţelor noastre oameni, cari n'au ni
mic eomun cu sufletul Ardealui, ci repre
zintă într'un chip nefericit singur interesele 
politice de partid. 

A doua si şedinţa a doua, în care se 
discută şi aproabă raportul general al comi
tetului central, raportul financiar şi se împart 
premiile satelor, cari au participat la conduct 
şi celor cari au expus lucrurile cele mai fru
moase de artă casnică. S'a constatat cu bu-
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Situaţia 
actuală a Românilor din Maramureş. 
— Din prilejul adunării generale a >Astrei« la Sighet. — 

De Dr. Alexandru Ciplea. 
Aproape de 11 ani trăesc departe de Ma

ramureş. In vara acestui an am făcut două 
excursii cu elevii liceului din Năsăud în câ
teva eomune mărginaşe, pe valea Izei şi a Vi-
şeului. M'am convins cu tristeţă, că nu mai 
sunt acasă în ţara mea. N'am mai cunoscut 
oameni, nici locuri. La tot pasul am fost nevoit 
să-mi corectez cunoştinţele şi credinţele vechi. 
Şi nu e mirare. Răsboiul mondial care a zgu
duit din temelii aproape întreagă omenimea, a 
lăsat urme adânci şi în vieaţa poporului ro
mânesc din acest colţ istoric. 

Totuş voiu încerca să dău o icoană cât de 
palidă a situaţiei. Cei cari au trăit în Mara
mureş în vremea marilor prefaceri, vor face 
îndreptările trebuitoare. — Sunt sigur însă, că 
toţi vor fi de acord în a cere un sprijin cât 
mai larg pentru Ţara Maramureşului, atât de 
glorioasă în trecutul mai îndepărtat şi atât de 
primejduită de valorile străine în trecutul mai 
apropiat si, poate, si în prezent. 

* 
Industria Maramureşului n'a fost în mâini 

româneşti: nici salinele bogate, nici industria 
lemnului, nici izvoarele de petrol, nici apele 
minerale. Nimic. La minele de sare s'au adus 
colonişti unguri şi germani. Românii i-au nu

mit „şvagăi 8 (sdvâgo = tăietor de sare). Indus
tria lemnului a ajuns toată în mâna jidovilor. 
Braţele româneşti au fost folosite numai Ia tă
ierea lemnului şi la plute, şi în general la lu
crurile mai „proaste" care sunt prea grele 
pentru mâinile delicate ale Ungurilor şi Ji
dovilor. 

Azi cele mai bogate mine de sare, cele 
din Ocna-Slatina, sunt în posesiunea Ceho-
Slovaciei. Cele din Maramureşul românesc, 
Coştiuiul şi Ocna-Şugatagului, sunt pe cale să 
sisteze orice producţie. Sarea scoasă din pă
mânt, în urma interminabilei crize de comuni
caţie, stă îngrămădită pe teritorul salinelor şi 
nu se poate valoriza. Enormă pagubă pentru 
statul român! 4 

Maramureşul e sortit să fie centru pu
ternic industrial şi comercial. Mărginaş cu 
Ceho-Slovacia, dispunând de uriaşe bogăţii na
turale, în mare parte neexploatate încă, Mara
mureşul are un viitor frumos. Dar oare fi-va 
în stare Românul, nu să ia totul din mâna 
străinilor, ci barem să împartă cu străinii a-
ceste două izvoare nesecate de bogăţie? 

* 
In anul 1705 congregaţia comitatului Ma

ramureş scriea principelui Francisc Râkoczi 
II: „..în comitatul nostru pe sate nu e altceva, 
decât pământuri lăzuite în văile aşezate între 
dealurile şi pădurile de pe aici..." De atunci, 
fireşte, s'a schimbat mult Maramureşul. Pădurile 
seculare s'au tăiat, văile s'au deschis, dealurile 
s'au însemânţat. Acele „Pagus OJachalis" şi 
„Villa Olachalis", pomenite în documentele şi 
diplomele din veacul XIV şi XV, s'au înmulţit 
la dreapta Tisei. Nobilii Români, aşezaţi întâi 

pe valea Marei (numită atunci Maramureş), au 
impopulat şi celelalte văi, stăpânind cu blân
deţe pe blânzii Ruşi ai lui Koriatovici. Şi s'a 
întâmplat procesul firesc: puţinii Români din 
dreapta Tisei, cu escepţia alor 4—5 comune, 
s'au rusificat complect, iar iobagii ruşi care 
trăiau în mijlocul Românilor, s'au romanizat. 
Dar şi aci, dispreţul „nemeşilor" români faţă 
de Ruşii romanizaţi a dăinuit aproape până 
ieri-alaltăieri. Fata de nemeş împietia cozi 
albe, dar răspingea ou mândrie pe iobagul îm
bogăţit. 

„A ta (v)iţă-i de harbuz, 
Şi tu eşti fecior de Rus". 

Aproape toate dealurile şi coastele sunt 
pleşuve. In tot locul a întrat plugul în pământ 
să scoată pâne oamenilor care s'au înmulţit. 
Dar cu toate sforţările, pământul Maramureşului 
nu dă pâine îndestulitoare locuitorilor. Grâu 
mai multişor se samănă în jos de Sighet, in 
pământul fertil ajuns în mâna coloniştilor 
străini. In colo! In colo se samănă seoarâ, orz, 
orzoaica, ovăs, hrişcă şi porumb, dar în can
titate atât de redusă, încât nici pe departe nu 
acopere trebuinţele locuitorilor. In vremi nor
male, Sighetul şi Vişeul-de-sus erau adevărate 
magazine de cereale. 

Adevărata ocupaţie a Românilor mara
mureşeni este creşterea vitelor. Munţii Mara
mureşului românesc şi o mare parte a munţilor 
din Maramureşul ceho-slovac sunt proprietatea 
Românilor. E uşor de înţeles dar, de ce deli
mitarea frontierei maramureşene a jicnit atât 
de adânc interesele economice ale Românilor 
de acolo. Cu pierderea munţilor, economia de 
vite în mod fatal va trebui să decadă. Roma-
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curie, că Astra a desvoltat o muncă uriaşă în 
atU/f expirat. După anii lungi de amorţire, la 
care au condamnat-o împrejurările, cu mai 
multă energie şi-a reluat munca nobilă! — 

După masă au avut loc conferenţele 
dlor Lupaş, Bogrea şi Filipciuc. Dl Lupaş 
trece Io revistă momentele mai însemnate din 
istoria Maramureşului, insistând în special 
asupra legăturilor lui cu mişcarea husitâ, d i n ' -
care am primit cele dintâi scrieri româneşti. 
In genere reproduce adevărurile istorice con
statate de dl Iorga, întreţăsând ici colo şi câte 
o fină alirsiune la multele rele din biserica 
catolică şi arătându-şi simpatia cunoscută 
pentru tot ce este necatolic şi sectar. Alegerea 
acestui conferenţiar pentru Maramureşul ca
tolic nu o putem numi o fericită inspiraţie a 
conducerii Astrei. — Dl prof. Bogrea este un 
conferenţiar strălucit. Lumea soarbe cu multă 
plăcere adevărurile ce se desprind uşor şi clar 
din vorbele lui limpezi, calde. Vorbeşte despre 
contribuţia Ardealului la păstrarea latinităţii, 
relevă meritele şcoalei latiniste, însemnătatea 
legăturilor din trecut cu surorile latine, în spe
cial cu Roma, căreia avem sâ-i mulţumim atâta, 
şi dela care va trebui să împrumutăm în viitor 
şi mai multă lumină şi căldură. — Dl Filip
ciuc într'o foarte documentată conferinţă ne 
dă icoana etnografică, culturală şi economică 
a Maramureşului. Bogatul material de date 
adus de domnia Sa va trebui să dea de gân
dit conducătorilor neamului. In special pri
mejdia jidovească din Maramureş. — 

Cu un frumos concert de seară s'au 
încheiat serbările Astrei, cari pentru cel care 
a văsuţ pentru întâia dată Maramureşul vor 
rămânea neuitate şi bogate In învăţături. Laudă 
şi recunoştinţă se cuvine bravilor maramure
şeni. Am dori, şi aceasta e şl* dorinţa lor, ca 
să-i cereeteie cât mai multă lume la ei acasă, 
ca să se convingă, că cunoştinţele noastre 
despre Maramureş au fost şi sunt In multe 
puncte falşe. 

Cetiţi şi răspândiţi: 

„ U n i r e a " ! 

U N I R E A 

Ortodoxia în lumină. 
Asistăm de-o vrem-î încoace la lupta în

verşunată, ce să dă în contra bisericii noastre. 
Luând în seamă avantagiiîe mari ale Unirei cu 
Roma lupta parc nejustificată. Dar alta-i cauza. 
Sfânta Rusie prigonea Rutenii gr.-catolici pe 
pe toate căile, mai muit ca pe Polonii rom.-
catolici, deşi aceştia din urmă le trau şi ad
versari politici. Aşa şi ortodoxismul tn România 
şi-a propus exterminarea noastră, pentru că 
prin noi, prin biserica noastră, ca prin o ra
mură înfloritoare din acelaş trunchiu, s'a altoit 
şi sa desvoaltă catolicismul. E evident, că a-
ceastă altoire ortodoxiei nu-i convine. 

Lege românească — lege ortodoxă, Ro
mân—ortodox, se prezintă ca noţiuni sinonime 
din partea ortodoxilor şi de aici silinţa de-a 
arăta biserica noastră străină neamului. Avem 
dar datorinţa de a apăra şi a evidenţia roma
nitatea noastră deosebită. Suntem Români după 
obârşie, limbă şi lege; în consecinţă biserica 
unită e cea mai românească, iar mitropolitul 
nostru, accentuăm, că să se ştie şi la Beiuş, e 
cel mai românesc arhiereu din România mare. 

Noi Românii de pretutindeni credem in 
acelaş fel. Cine ne desbinâ? Clerul ortodox 
ori mai bine tradiţia Vizanţului, a lui Foţie 
— C-irulariu şi a Fanarului, tradiţie plină de 
ură tn contra Romei în contra neamului nostru. 
Sfânta Scriptură, sfinţii părinţii ai Orientului, 
ba chiar şi ritul nostru comun pare-că nu are 
nici o putere faţă de tradiţia amintită, atât e 
de înrădăcinată. 

Această tradiţie e Talmudul Orientului. 
Ovreul preferă Talmudul, pentrucă apucăturile 
lui specifice nu numai că nu-s osândite în el, 
ci din contră preamărite ca virtuţi. 

Iată-ne ajunşi la concluzia, de ce clerul 
ortodox ţine cu atâta tărie la tradiţia sa, din 
care emaneazî: bizantinismul, balcanismul şi 
alte multe ticăloşii publice, precum constată 
foarte nimerit dl Todica, apoi.corupţia, simonia... 
Ajunşi la simonie, cred că e superfluu a mai 
aminti taxele pentru hirotonire, cari le solveşte 
bietul cler de jos, doară şi patriarhatul ecu
menic se da — cel puţin până acum — celui 
ce promitea şi solvia mai mult. 
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Voi străbuni ai noştri vă ve-ţi ascunde 
faţa întreagă cu ruşine, că iată strănepoţii vo
ştri veacuri dearândul s'au închinat în limbă 
varvara, legată în frăţie cu infidelul grec 
(greca fides), care a rămas tot cel depe vremea 
voastră, căci făcut-a din neamul şi graiul vo
stru, deci şi din al nostru: latină spurcată. 
Venit-a Fanarul cu lipitoarele sale şi supt-a 
vlaga noastră, preamărind tradiţia Vizanţului la 
noi acasă cu cântece pe nas şi ifos de Ţarigrad 
şi totuş nu se mai trezeşte „progenitura de 
origine romană"!! 

Apelăm la poporul românesc, care ştie, 
că latină gintă e regină: voieşte a mai despreţui 
legea strămoşilor?! Voi cărturarii români voiţi 
progresul, regenerarea morală, socială a ţării? 
Şi dacă da, să pornim spre Roma, de unde a 
pornit descăleearea, limba, legea, cultura, vir
tutea, tot ce avem bun, prin crucea latină şi 
vulturul roman! Altcum în Balcani am fost, şi 
balcanici ne vor numi, şi nu numai ne vor 
numi, dar balcanici vom şi fi, cine ştie până 
când! ' 10. 

Revistă bisericească. 
Gazetele anunţă, că tratativele pentru 

încheierea concordatului se vor relua îndată 
după sosirea dd. miniştri Goga şi Take Ionescu 
în ţară. 

Pentru a putea deschide cât mai curând 
atelierele plănuite în cadrul orfelinatului 
nostru din Blaj, păr. mitropolit Vasile a rugat 
Sfântul Scaun al Romei să mijlocească la 
ordul călugărilor salczieni să trimită maeştrii 
necesari pentru a porni, în spirit adevărat cre
ştinesc, această operă de uriaşă importanţă 
socială si românească. 

Reuniunea de misiuni a arhidiecezei 
noastre a fost ultimele săptămâni in plină şi 
rodnică activitate. In zilele de 19—21 August 
s'a vestit cuvântul dumnezeesc la poalele mun
ţilor Gurghiului In Chiheriul de sus (Dr. 
Alexandru Rusu) şi pe valea Târnavei mici la 
Şomoştelnic (Ştefan Roşianu şi Nicolae Platon), 

nilor l i s e ia singurul modru de traiu. Ei, dar 
diplomaţii noştri nu ştiau, că avem comune 
româneşti dincolo de Tisa! Dar mi-te să ştie, 
că munţii bogaţi ai vechilor voivozi şi boieri 
n'au ajuns toţi în mâini s t ră ine . . . 

Şi mulţi munţi româneşti s'au prăpădit în 
vremea stăpânirii ungureşti! Averile compose-
sorilor din fiecare comună erau chivernisite în 
deosebi. Chivernisitorii hrăpăreţi au făcut un 
adevărat jaf din aceste averi frumoase. 

„De am fi avut şi noi — spunea un frun
taş din Maramureş unui grănicer din Năsâud 
— un Bânffi cu mână de fler şi un Ciocan 
care să impună o chivernisire dreaptă a ave
rilor comune, azi ar sta mai bine Maramureşul. 
Dar aşa, cea mai mare part.; a munţilor s'a 
prăpădit. Şpani şi viceşpani —prefecţi şi sub-
prefecţi — luau ca diurne câte un munte. . . 
Vezi biserica aceasta de piatră ? E frumuşică. 
S'a zidit înainte de aceasta cu vi'o 30 de ani. 
Intr'alt loc costa poate vr'o câteva zeci de mii 
de zloţi. La noi s'a chieltuit pentru biserica 
aceasta din averea ccmposesoratului suma fa
buloasă de un milion de zloţi". 

Oare se vor putea reface marile nedrep
tăţi? Poate cu exproprierea? Probabil; dacă 
administraţia românească va fi mai cu drep
tate, decăt cea ungurească. Uite un caz semni
ficativ; s'a împărţit păşunea de munte pentru 
vara aceasta, şi Evreii dintr'o comună din Ma
ramureş au căpătat mai multă păşune decât 
Românii. Cum? Unde ajungem în felul acesta? 

Neamul care a acaparat întregul comerţ şi in
dustrie, să ia bieţilor Români si cultura vitelor?! 

* 
In anul 1690 exista o şcoală, fireşte un

gurească, în Sighet. In acel an comitatul hotă-
reşte să dea an de an un ajutor de 100 floreni 
pentru şcoală. Şi adauge: „Pentru întreţinerea 
copiilor fraţilor români să nu se ceară mai 
mult decât pentru copiii maghiari care se aduc 
la şcoală, ci să se ia plată în mod echitabil". 
Dar, de bună seamă, puţini Români se vor fi 
înfruptat de binefacerile şcolii ungureşti. Ade
vărata lumină, lumina intensivă care a străbătut 
până în cele mai îndepărtate sătuleţe, a pornit 
dela biserică. Aceasta este mama tuturor şco
lilor. Şi a şsolii româneşti din Maramureş. 

Am înaintea mea „Şcmatismuî Veneratului 
Cler al diecezei de Gherla pe an. 1914", şi văd, 
că aproape toate comunele mari şi mici din 
Maramureş au avut şcoli confesionale. Ici-colo 
câte o şcoală comunală. Şcoli de stat aproape 
nici n'au existat în acel judeţ, până când 
Apponyi nu le-a înfiinţat exclusiv pentru ma
ghiarizarea Evreilor. (E în deobşte cunoscut, 
că lui Avraam Husz i-s'a citit sentinţa de 
moarte în româneşte, fiindcă nu vorbia decât 
în jargon şi româneşte). 

Şcoala confesională din Maramureş şi-a 
făcut pe deplin datoria. Au stat uimiţi excur
sioniştii din graniţa Năsăudului, când în vara 
aceasta, într'un sat de numai 70—80% sunt 
ştiutori de carte. Acum, in vremea a cărui 
caracteristică e psihoza acută, când învăţătorii 

confesionali trec la stat, intelectualii satelor se 
îngrămădesc la oraşe şi toţi râvnim Ia posturi 
mai „rentabile", biata şcoală dela sate, mai 
ales cea confesională, tânjeşte. Cercularele e-
piscopeşti sunt pline de concurse la posturi 
de învăţători. Sătenii din Maramureş, pe unde 
am trecut, spuneau cu durere: Avem şcoli, dar 
nu avem dascăli! 

La toate ne-am gândit. Am înfiinţat uni
versităţi şi academii, licee, şcoli normale şi 
medii. Numai de şcolile satelor nu ne-am În
grijit. Am clădit coperişul, şi am uitat să aşe
zăm clădirea culturii noastre pe temelie solidă. 

Şi nu înţeleg bolşevismul pornit de sus 
împotriva bisericii şi a şcolii confesionale. In 
aceste vrem de prefacere, oare ne putem per
mite luxul de a face experienţe cu timpul unic 
de şcoală? E bine, să purtăm luptă de exter
minare împotriva şeolii confesionale, care In 
trecut şi-a împlinit sublima misiune a rede
şteptării naţionale? Să înfometăm învăţătorii 
confesionali, cu gândul criminal, ca să-i facem 
ucigători de mamă? Să nimicim un izvor de 
lumină şi moralitate, fără să putem aşeza altul 
în locul lui? 

Din unele indicii, în anul 1919 mi-se părea, 
că Cosiliul dirigent — acel „Consistor greco-
catolic" — e pe cale să facă un act cuminte. 
Credeam, că liceele regeşti catolice, înfiinţate 
pe vremuri în mijlocul populaţiei greco-cato-
licc române, cu învoirea pontificelui roman, 
le va da în grija bisericii greco-catolice: aşa 
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iar în zilele de 26—28 August s'au ţinut mi
siuni in nu mai puţin decât trei locuri: la 
Săbadul de câmpie (Dr. Izidor Marcu şi Dr. 
Alexandru Rusu), la Bucium (Dr. loan Bălan) 
şi la Coruş (Ştefan Roşianu şi Petru S mu). 
Rapoartele detaiate, pe cari regretăm, că nu 
le putem da în întregime, ne vestesc de pretu
tindeni rezultatele cele rmi frumoase. Poporul 
setos de cuvântul mântuirii, aleargă cu astfel 
de prilejuri din mari depărtări la locul de 
rugă şi cuminecările, acest termometru al căl^ 
durii ce stăpâneşte în inimi, se cifrează pretu
tindeni cu sutele. Reuniunea reorganizată şi-a 
recăpătat în parte pe muncitorii săi din trecut 
şi mu»*a cea mai însemnată care s e poate 
face în zilele noastre, se va continua în toate 
locurile unde preoţimea va înţelege să-i ceară 
sprijinul pentru înviorarea conştiinţelor a-
morţite. 

O frumoasă serbare religioasă s'a ţinut la 
Sântă-Măria mare la mănăstirea de lângă 
Gherla, a Niculii. An de an poporul credin
cios din jur face la această serbătoare un ade
vărat pelerinaj la Nicuh, unde de astădată a 
a ţinut să fie prezent şi păr. episcop Iuliu al 
Gherlei, pentru a binevesti miilor de oameni 
laudele Preasfintei Fecioare. Sfânta liturghie 
s'a ţinut în liber, lângă pădure. 

Din iniţiativa aceluiaşi păr. episcop al 
Gherlei s'a înfiinţat la mănăstirea Bicsadului 
un orfelinat pentru orfanii de răsboi din 
părţile acelea. Venitele mănăstirii vestitului 
călugăr Pâsztory Ârkâd se vor întrebuinţa ast
fel spre binele acelora, cari au. contribuit în 
aşa mare măsură la sporirea lor. Anul acesta 
se va face loc pentru 28 de orfani, pentru cari 
se va deschide şi o şcoală primară. 

Ordinariatul episcopesc din Oradea-mare 
a înfiinţat la liceul de fete din Beiuş, care 
anul trecut a avut în 6 clase peste 200 eleve, 
o ramificaţie de şcoală comercială, cu 4 cur
suri şi alta de şooală profesională, tot cu 4 
cursuri. De asemenea a deschis tot acolo o 
şcoală normală de fete, cu 4 cursuri supe
rioare. 

cel din Sighet, din Careii Mari, din Satu-Mare, 
Baia-Mare e t c , iar pentru elevii" maghiari ro-
mano-catolici, unde se va simţi nevoie, va de
schide clase paralele. Dar nu s'a făcut şi nici 
azi nu se face acest act de justiţie. Dimpotrivă, 
se pare, că alergând după himere, vrem să ni
micim şi vechile licee confesionale româneşti. 
Şi sunt sigur, că biserica s'ar fi îngrijit mai 
părinteşte, de acele şcoli catolice dela graniţă 
şi azi n'ar fi în primejdie să se închidă din 
lipsă de profesori şi elevi. Şi încă ceva: nu se 
făcea saltul acela nenorocit dela rigida edu
caţie călugărească la recitarea poeziilor bat
jocoritoare de sfinţi. 

N'ar strica, dacă duşmanii şcolilor con
fesionale ar citi preţioasele mărunţişuri ale lui 
Renan, pe care nu-1 vor bănui de parţialitate 
faţă de şcoala confesională şi creştinism. In 
ale sale „Souvenirs d'enfance et de jeunesse" 
spune, că a învăţat carte la preoţi. „Acei vred
nici preoţi mi au fost cei dintâi preceptori 
spirituali şi lor le datorez ceeace aş avea bun 
în mine... Am avut după ei maeştri străluciţi şi 
înţelepţi, dar n'au fost mai venerabili decât 
preoţii orăşelului meu natal". 

„Severa regulă a moravurilor era punctul 
la care aceşti buni preoţi ţineau foarte mult şi 
aveau dreptul prin purtarea lor ireproşabilă". 

„Sentimentele lor, în această privinţă, fă
ceau asupra-mi o impresin profundă şi au fost 
de ajuns să mă facă cast pentru toata tine-
reţa mea". 

La Diciosânmărtin, unde după şematis-
mul nostru din 1911 nu erau nici 50 de suflete 
ortodoxe, se lucrează din greu pentru înfiin
ţarea unei parohii a acestei biserici, probabil 
ca nu cumva să piară neamul în părţile ace
stea unite cu Roma. In edificiul şcolii de stat 
s'a şi deschis deja, după pilda dela Satu mare, 
o capelă ortodoxă şi ca mâine se va înjgheba 
de sigur şi noua parohie. Din puterile proprii 
ea evident nu va putea să existe, şi atunci 
vom căuta să vedem pentru câte suflete va în
cuviinţa statul înfiinţarea ci, într'un centru unde 
existând o puternică parohie română unită, nu 
sunt interese de stat, cari să ceară crearea 
unei escepţii dela normele generale pentru în
cuviinţarea de nouă parohii. E bir.e să cu-
noa-ştem aceste date, fiindcă,. . . e bine să ne 
cunoaştem! 

In toamna acestui an, se va deschide la 
Strassbourg, sub conducerea Lazariştilor fran
cezi, un colegiu special pentru creşterea ti
nerilor seminarişti români. învăţământul se 
va face potrivit eu necesităţile ritului oriental, 
având şi un curs metodic de drept canonic 
oriental. Colegiul, care se deschide din iniţia
tiva guvernului francez lâ stăruinţele bisericii 
noastre, care nici în acest an nu-şi are încă 
facultatea sa universitară în ţară, va adăposti 
anul acesta 15 elevi. Cu timpul numărul lor 
va putea fi şi mai mare. 

Alegerea primului episcop ortodox de 
Cluj va avea loc în toamnă, probabil prin luna 
Octomvrie. Sinodul electoral este deja constituit, 
având 58 mandate verificate. Două mandate 
(unul mirean şi unul preoţesc) se vor verifica 
da acum înainte. Lupta ce se va da la alegere 
se anunţă interesantă. 

Reformaţii din Bihor, Satu-mare, Mara-
murăş şi Ugocea au hotărît, în 16 August c. 
înfiinţarea unei noue episcopii reformate, 
cu seditd în Oradea-mare. Alegerea episcopului-
superintendent va avea loc în 15 Septemvrie. 

Cereţi pretutindeni „ U n i r e a " ! 

„Baza acestei vechi educaţiuni era o se
veră moralitate ţinută într'o inseparabilă prac
tică religioasă... Am ieşit din manile lor cu un 
sentiment moral gata la toste încercările, pe 
care uşurinţa pariziană a trecut fără sâ-1 al-
terez-e" (Lamura. Anul II. Nr. 8). 

Acum, când toată lumea din România 
strigă desnădăjduită, sub ameninţarea valurilor 
de imoralitate şi nedreptate, n'ar fi lucru cu
minte să dăm tinerimii o educaţie veche, pro
bi tă, religioasă, în şcoli confesiona'e? Şi a-
ceasta mai cu seamă în Maramureş şi în păr
ţile mărginaşe. 

Ce priveşte cultura românească, e ade
vărat, că aceasta a lipsit în Maramureş mai 
mult decât în alte părţi locuite dc Români. 
Dar nici nu se putea altfel. O mamă, ori cât 
şi-ar iubi pe toate fiicele sale, totuş mai mult 
ajutor poate să întindă fetei măritate în apro
piere, decât celei înstrăinate. Maramureşul a 
fost prea părăsit. „Acockţia" din Sibiiu multă 
vreme n'a desvoltat acolo nici o activitate. Fi
reşte, a fost împiedecată de guvernul ur.gurese. 
„Asociaţia maramureşană" s'a măi ginit să sus
ţină un mic convict. Toată dragostea româ
nească a Românilor primejduiţi — nu zic în
străinaţi — din Maramureş s'a concentrai în 
biserică. In acest punct sunt vrednici de urmat. 
Şi tocmai pentru aceea ar fi nimerit, ca cul
tura românească să se infiltreze în inima lo
cuitorilor de acolo prin biserică şi şcoala con
fesională. * 

Săptămâna politică. 
La începutul snptămânei trecute s'a întors 

în ţară d. Averescu şi cu revenirea lui politica 
internă a început să iese din amorţeala zilelor 
de vacanţă. Nu peste mult se va întoarce şi M. 
Sa Regele şi atuuci evenimentele politice dela 
sfârşitul sesiunii parlamentare vor putea să-şi 
urmeze cursul firesc. 

•— Partidul dlui Averescu a început o pro
pagandă politică foarte vie. Din aceasta iac 
parte turneele miniştrilor pe Ia noi. Din acest 
fapt, precum şi din declaraţiile cam vagi ale 
dlui Averescu dela Timiş»ara se vede, câ ciiza 
dela guvern e într'o stare foarte acută şi că 
partidul poporului e gata să ia lupta, dar si naai 
gata să se întărească prin o colaborare cu ori
care din partidele politice, afară de cel liberal, 
întrebarea e, dacă se va afla vre-un astfel de 
partid. 

— In alegerea de deputat dela Crasna candi
datul guvernului a căzut cu mare minoritate. 
S'a ales d. loan Lăpădatu, care a candidat cu 
programul partidului naţional. 

— In cercul devenit vacant prin numirea 
de prefect a dlui Dr. loan Vancea (Oaş-Ugoc-a), 
alegerea noului deputat s'a fixat pe zilele de 
18—19 Septemvrie. 

— Leul a scăzut la 75 centime. E cursul 
cel mai scăzut pe care 1-a avut până acum va
luta noastră. Cu scăderea lui se aduce în legă
tură călătoria Ia Paris a dlui Takc Ionescu şi 
Aristide Blank. Pentru ridicarea lui guvernul 
anunţă un expert de cereale în valoare de 2 
miliarde. E sigur însă, că această măsură, pre
cum şi toate tratativele eu ţări streine şi măsu
rile contra speculei infame vor rămânea fără 
succes, până când nu se va porai o mişcare de 
însănătoşare morală a ţării. Corupţia şi bandi
tismul sunjt prăpăstii, pe cari nu le poţi sătura 
cu nici un cvant de aur şi cambii. Mai multă 
cinste, mai multă moralitate şi lucrurile se vor 
îndrepta uşor. 

— De-pe câmpul de luptă din Asia mică 
ştirile sunt contrazicătoare. Sigur este din jurul 
Angorei, că lupta care trebuia să fie decisivă, 
n'a avut rezultatul dorit. Dacă avem de a face 

Nu se poate contesta, că biserica Mara
mureşului este cea catolică. Românii maramu
reşeni, ţărani şi cărturari, sunt catolici convinşi. 
Bisericile sunt arhipline. Se predică. Credin
cioşii sunt creştini practicanţi. A face propa
gandă în Maramureş pentru o altă credinţă — 
ori cât de românească ar fi aceea — e o crimă. 

E interesant, că în prima jumătate a vea
cului XVIII unirea religioasă a Românilor ma
ramureşeni cu Roma s'a înfăptuit numai după 
lupte îndelungate, fiindcă unindu-se cu Roma, 
biserica Maramureşului trebuia să ajungă sub 
jurisdicţia episcopiei urgisite a Rutenilor. Cu 
Giurgiu şi cu Clain erau gata să se unească. 
Dar cu vremea Maramureşul s'a desfăcut de 
episcopia ruteană a Muncaciului. Au reţinut 
de acolo numai ceeace era bun: evlavia adâncă, 
mila creştineas'ă, alipirea de biserică. 

La începutul acestui secol, în urma unor 
certuri, în doue comune din Maramureş s'a in
trodus din nou religia greco orientală. Dar şi 
în aceste parohii numai o infimă minoritate s'a 
lepădat de credinţa cea veche. In celelalte 47 
parohii n'a putut întră noua credinţă. Românii 
maramureşeni nu S J fac „Greci". Vorba lor. 

Ar fi lucru foarte cuminte, dacă şi din 
cele două comune sV-r depărta desbinarea re
ligioasă. Amestecul religios, în Maramureş, ar 
fi fatal. Biserica greco catolică a dat popo
rului o educaţie religioasă foarte strictă. îmi 
aduc aminte, că în satul meu natal a mers 
toată lumea ca la „comedie" să vadă cununia 



N J . 3 6 . U N I R E A Pag. 5 

cu o înfrângere a ofensivei greceşti, — Tureii 
vorbesc de o retragere a acestora de 40 km. 
încă nu se poate constata. Chiar ţi in cazul 
unei Înfrângeri lupta au e terminată şi mai as
cunde surprize. 

— Partidul german catolic a ţinut, Dumi
neca trecută şi zilele următoare, o mare întrunire 
la Frankfurt pe Main, de faţă fiind canceiarul 
Wirth, ministrul prusian Segerwald, nunciul 
papal Pacelli, episcopii catolici şi peste 10000 
de membri ai congresului. Intre aceştia se afla 
ş/i reprezentanţi din Austria, Ţările de jos, 
Spania şi Elveţia. 

— Erzberger, faimosul ex-ministru de fi
nanţe german fi un fost stâlp al centrului, a 
fost asasinat în 26 August. Când făcea plimbare 
ia »ţ»ădurea neagră», aproape de Gnesbach, 
nnde era în vilegiatură, l-au pândit două per
soane, trăgând asupra lui mai multe focuri de 
revolver. El a rămas mort, iar însoţitorul său, 
deputatul Diez, a fost rănit greu. Uciderea mi-
şdească a uneia din cele mai marcante per
sonalităţi politice din Germania, a produs tur-
burări mari, periclitând pacea, ce abia începea 
a se întrona. Cancelarul a declarat, că pe urma 
asasinatului situaţia politică a devenit foarte se
rioasă. Toată lumea crede, că este un asasinat 
politic, datorit agitaţiei reacţionare, pan-germa-
niste şi monarhiste, conduse de Ludendorf. In 
vremea din urmă agitaţia pentru restabilirta 
vechei monarhii a luat proporţii mari. La Potz-
dam şi Berlin au fost ciocniri de stradă, pro
vocate d e , partizanii monarhiei. Erzberger dim
potrivă, era ©mul politicei realiste. El a fost 
acela, care dela început a provocat înfrângerea 
Germaniei şi pe vremea când nemţii erau la 
culmea gloriei militare, a încercat să propage 
ideia împăeării. După pace doria, conso
lidarea nouei situaţii şi împlinirea tratatelor de 
pace. Spre acest scop lucra Î B timpul din urmă 
la strângerea legăturilor dintre partidul socialist 
ţi centru. Guvernul şi toate grupările favorabile 
nouei stări de lucruri, vor trebui să-şi unească 
toate puterile pentru înfrângerea acestei reac-
ţiuni. S'au şi luat măsuri energice. 

— Parlamentul irlandez a respins propu
nerile lui Loyd George. De Valera a fost 
reales preşedinte al Irlandei. Loyd George ar fi 
declarat, că e gata a relua tratativele. 

— Consiliul Ligei Naţiunilor s'a întrunit la 
Geneva în 29 August spre a delibera asupra 
chestiunei Sileziei superioare. 

Stiri mărunte. 
P e r s o n a l e . Ordinariatul arhidecezan a 

numit pe păr. Ilie Câmpeanu de paroh şi pro
topop la Târgul-Murăş, iar pe păr. Vasile Vasu 
de adm. parohial în Drăguş. 

— După o absenţi de 2 săptămâni, păr. Dr. Ale
xandru Rusu a luat de nou conducerea acestui organ. 

A m â n a r e a s e r b ă r i l o r î n c o r o n ă r i i pe 
ziua de 10 Mâiu 1922 pare a fi un lucru aproape 
sigur. Ca motiv se invoacă multe de toate, ade
văratul motiv este însă de natură politică. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca unsprezecea 
după Rusalii, va predica în catedrală păr. ca
nonic Dr. Alexandru Nicolescu. 

— In primele zile ale lui Septemvrie s'au 
făcui: înscrierile la cele două licee ale Blajului, 
ajungânduse la liceul de băeţi (cu 3 clase di
vizionare) la cifra de aproape 600 elevi, iar la 
liceul de fete (7 clase): aproape 300 eleve. 

— In drumul său dela Hususău spre Tiur, 
păr. episcop dela A'ba-Iulia Gustav Carol Mai-
lâth a fost săptămâna trecută oaspele de o zi a j 
Escelenţei Sale mitropolitului Vasile. ; 

— Marţi în 30 August, d. Silviu Handrea ! 
a dat în grădina Veza o bogată cină micilor i 
noştri orfani de răsboi, cari sunt pe cale a pă
răsi B'ajul pentru a lua în stăpânire castelul lor 
din Obreja. j 

C o n c u r s e . Ordintriatul episcopesc de ! 
Gherla publică ca terminul de 15 Septemvrie j 
concurs pentru parohiile Uifalăul săsesc (prot. i 
Buzei) şi Giumelciş (prot. Valcăului), iar cu ter
minul de 30 Septemvrie pentru parohia Peceiu 
(prot. Crasnei). 

— Aceiaş Ordinariat publică cu terminul 
de 10 Sept. concurs pentru catedră de ştiinţele 
naturale la şcoala normală diecezană de fete, şi 
la 2 catedre de profesori (română, franceză, 
istorie naturală, chimie, desemn şi lucru manual), 
la şcoala normală diecezană de băeţi din Gherla. 

Ş c o l a r e . Direcţiunea liceelor episcopeşti 
greco-catolice din Beiuş (de băeţi fi d e . fete) 
avisează, că înscrierile se vor face în zilele de 
12—14 Sept. iar prelegerile se vor începe în 
15 1. c. Examenele particulare şi de corigentă 
se ţiu în 9 şi 10 Septemvrie. 

— Ministerul instrucţiei a hotărît, ca cu 
începerea noulai an şcolar, comitetele şcolare 
să impună părinţilor obligator plătirea taxelor 
pentru medic, excursie şi colonie şcolari. 

D e a l e A s t r e i . Conaitetul despărţămân
tului Şimleu al Asociaţiunii invită la Adunarea 
generală, care se va ţine în Şimleul Silvaniei 
la 11 Sept. ora 10. Sara va fi petrecere cu pro-
ducţiuni artistice. 

Hârtie de jurnale cu kilogramul se află de vân-
lare la redacţia acestui organ, în cantitate mai mare, cu 
6 lei kilogramul. 

Să primesc: 
2 învăţăce i pen t ru l ibrăr ie şi Tipografie , 
2 Învăţăcei p e n t r u legator ie d e cărţi (com-

pactor ie) . 
2 învăţăcei pen t ru măce lă r ie . 

A se ad resa la 
Librăria semin. din 

Se caută un 

Cantor 
şi conducător de cor la biserica gr.-cat. din 
Lupeni (jud. Huniadoara). 

Retribuţiuni ^ Locuinţă în natură, 3 odăi, 
culinâ şi cămară; lumină electrică gratuit. 
Acareturi economice şi grădină. 

2250 Lei anual din cassa bis. 400 litre 
cucuruz dela credincioşi. Stolă anual cei puţin 
1500 Lei. 

Postul se poate combina cu oficiul de 
învăţător de stat. In acest caz, pe lângă salarul 
ordinar învăţătoresc, mai primeşte 1800 Lei 
ajutor dela comună, cărbuni şi lemne de foc 
gratis, alimente cu preţ redus din magazinele 
soc. miniere. 

Altă combinaţie ar fi ca aplicat al soc. 
miniere. 

Informaţii dă NJC Zugrav , 
protopop gr.-cat. Lupeni. 

unei fete care nu putea purta cunună de mi
reasă. Divorţurile erau necunoscute. Dacă 
vr'un intelectual român se divorţa, poporul îl 
t recea în rândul „calvinilor răi". Şi nu-i urma 
exemplul. 

Acum însă, dacă o biserică care se zice 
creştinească şi românească, ar încerca să facă 
proselitism în satele româneşti din Maramureş, 
permiţând divorţul şi subordonând în felul 
acesta preceptele divine patimilor omeneşti, 
s'ar face cel mai mare rău poporului de acolo. 
S'ar zdruncina temelia vieţii morale din acele 
părţi. 

* 
Ce-i de făcut? 
In primul rând, poporul român din Ma

ramureş trebue scos din servitutea străinilor 
şi apărat împotriva cămătarilor. Trebuesc re
stituite averile răpite. E nevoie de sprij n larg 
pentru industria şi comerţul românesc. Să 
scoatem poporul din sărăcie, căci sărăcia e 
sfetnic râu! 

Mână în mână, apoi,cuf«făr*>ea materială 
trebue să se întărească şi sufletul, cultura, 
şcoala şi biserica românească. Pentru cultura 
românească va face foarte mult „Asociaţia" 
din Sibiiu. Să nu se fărimiţească puterile, ar 
fi bine, dacă „Asociaţia Maramureşului" s'ar 
uni cu eea din Sibiiu. Scoală va trebui des-
voltată conform tradiţiilor maramureşene. Fo
stul liceu călugăresc să treacă subt îngrijirea 
bisericii catolice române. Şcolile primare con
fesionale să fie sprijinite. Unde, în vremea 

urgiei ungureşti, enoriaşii au fost nevoiţi să ia 
asupra lor sarcini insuportabile, repartiţii grele, 
statul să uşureze aceste sarcini. 

Ce priveşte biserica, iată ce gândesc eu. 
Cred ca o condiţiune sine qua non, ca din 
Maramureş să se excludă orice fel de propa
gandă ostilă bisericii catolice. Aceasta este 
adevărata biserică a poporului român din Ma
ramureş. Biserica catolică românească din 
Maramureş, apoi, va trebui întărită. Şi se va 
întări prin restituirea vechii episcopii a Maia-
mureşului, dându-se urmaş episcopului greco-
catolic Macarie (1456—1460), care probabil şi-a 
avut reşedinţa episcopească în Perii Maramu
reşului. 

E de mult simţită nevoia unei culturi mai 
româneşti în Maramureş. Dela înfiinţarea epar
hiei Gherlei, de când Maramureşul şi părţile 
ungurene, dismembrate din episcopia ruteanâ a 
Muncaciului, au făcut parte din noua episcopie 
românească, tot despre „amalgamizare" a fost 
vorbă. Şi aceasta în vederea răspândirii cul
turii româneşti. Dela unirea politică a tuturor 
Românilor încoace, aceste discuţii au depăşit 
cadrele bisericeşti. E cunoscută recenta în
cercare de a uni într'un judeţ Maramureşul cu 
graniţa Năsăudului. Fireşte, n'a izbutit. Ar fi 
o impietate să ştergi o atât de scumpă amin
tire istorică. 

Această unificare sufletească însă, după 
părerea mea, s'ar putea efectua prin episcopia 
Maramureşului. Ar fi o unificare din care ar 

câştiga si Maramureşul şi Ardealul. Eparhia 
Gherlei e prea vastă, aşa că formarea unei 
nouă dieceze e neapărat de lipsă. Sediul epar
hiei ce se va înfiinţa ar putea fi Satu-Mare, 
Baia-Mare sau Sighetul-Maramureşului. Din punct 
de vedere catolic, ori care din cele trei oraşe 
ar fi potrivit să fie sediul eparhiei noui. Nu 
însă tot aşa din punct de vedere naţional. 
Noua episcopie, având sediul în Baia-Mre sau 
în Satu-Mare, ar fi o episcopie „ungureană". 
Reînviind însă vechea episcopie a Maramure
şului, cu sediul în Sighet, această eparhie ar 
putea cuprinde sub sceptrul său spiritual ju
deţele: Satu-Mare, Maramureş şi Bistriţa-Nă-
săud. S'ar face deci cea mai norocoasă unire 
a părţilor ungurene cu Ardealul. Această unire 
ar fi cu folos pentru Maramureş, intrând în 

! legături strânse cu graniţa Năsăudului, care are 
o veche cultură românească. Şi s'ar înviora 
vieaţa morală a Ardealului, venind în contact 
religios cu evlaviosul popor din Maramureş. 
Având, apoi, în vedere nouilej ini i ferate pro
iectate: Sighet—Iza—Năsăud, apoi Sighet — 
Baia-Mare, contactul între deosebitele părţi 
ale episcopiei noui ar fi cât se poate de uşor. 

In vremile aceste mari să avem o mai 
mare solicitudine pentru poporul din graniţa 
Românismului. Hotarele ţării le vom fortifica 
nu cu cetăţi, ci cu Români bogaţi, sănătoşi, 
culţi şi morali. 

Cercetând aceste părţi expuse, „Astra" se 
arată fidelă vechilor tradiţii. 
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Concurs la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs până în 30 

Sept. 1921 inclusire la următoarele stipendii: 

Nr . 3600—1921. 

I. D i n fundaţiunea „Cons tant in Alutan". 

Un (1) stipendiu de 120 Lei, destinat pen
tru tineri români gr.-cat., elevi la licee, şcoli 
reale, comerciale, universitate, politehnică, a-
gronomie, şcoala normală etc. 

Consângenii fundatorului au preferinţă. 

II. D i n fundaţiunea „Alexă Bidian" 

Din venitele acestei fundaţiuni se vor îm
părţi stipendii adecvate, tuturor nepoţilor din 
fraţi ai fundatorului şi în locul al doilea băie
ţilor şi fetiţelor înrudiţi cu fundatorul prin sânge 
până la al patrălea (IV) grad, născuţi din că
sătorie creştinească, fără considerare la natura 
studiilor, ce le urmează. — Nu vor fi eschişi 
dela stipendii nici aceia cari învaţă măiestrii. 

III. D i n fundaţiunea „Ioan Chinlă" . 

Interesele disponibile ale fundaţiunii a-
cesteia pe anul 1920 preliminate în guma de 
275 Lei, în senzul literilor fundaţionale se vor 
împărţi în părţi egale între consângenii funda
torului, cari studiază la vre-o şcoală. Consân-
genitatease consideră până la gradul al VllI- lea. 

I V . D i n fundaţiunea „Crişan—Boeriu". 

Un (1) stipendiu de 500 Lei, din funda
ţiunea familiară Crişan—Boeriu. 

îndreptăţiţi ia aceste stipendii sunt ne
condiţionat şi fără escepţiune pruncii, feciori 
şi fete, din familiile Crişan şi Boeriu din Abrud, 
şi anume pruncii rămaşi după unchii r epausa ţ i 
ai fundatorului: Alexandru Crişan, Ioan Crişan 
şi Petru Boeriu şi descendenţii acelora, până 
plinesc 30 de ani. 

Stipendiile se vor conferi celor mai emi
nenţi şi mai vrednici din familiile numite, cari 
vor studia, fie la gimnazii şi la universitate, fie 
şi la artele frumoase şi tot felul de m e s e r i i ; 
iar fetiţele la şcolile şi ins t i tu te le ecvivalertu 
acelora, ca şcoala civilă de fete, or i la altă 
şcoală de fete superioară, ori institut de in
strucţiune pentru lucru de mână femeiesc, eco
nomie de casă, sau altă meserie, sau cvalifica-
ţiune potrivită femeilor. 

Concurenţii au să p r o d u c ă ex t ras de bo
tez din matricula b i s e r i cea scă , documente , pr in 
cari să a d e v e r e a s c ă , că sunt dintre descen
denţii numiţi de fundatorul şi să dovedească 
şi aceea, că unde studiază şi respect ive cu ca r e 
din ocupaţiunile înşirate mai sus se cupr ind . 

V . D i n fundaţiunea „Ioan Danie l— 
D ă n u ţ de Fersig". 

Un (1) stipendiu de 300 Lei. 
La acest stipendiu pot concurge studenţi 

români gr.-cat. dela o r i ce şcoala, sunt insă p r e 
feriţi consângenii fundatorului şi numai în lipsa 
acestora se vor conferi altora. 

V I . D i n fundat. „Alexandru Fi l ip". 

Un (1) stipendiu de 100 Lei — destinat pen
tru studenţi la gimnaziu, şcoală reală or i indus 
trială din patrie, ori la vre-o şcoală militară de 
cădeţi. Concurenţii vor avea să dovedească cu 
document legal, că sunt născuţi în Transilvania 
şi părţile adnexe, şi cu atestat dela autorităţile 
bisericeşti, că se trag din părinţi recunoscuţi ' 
de români adevăraţi. Consângenii fundatorului ; 
au preferinţă. 

V I I . D i n fundat. „Petru cav. Ioanette'V 

1. Un (1) stipendiu de 200 Lei — desti
nat pentru un tinăr, care va intra în şcoala 
de cădeţi. 

Două (2) stipendii de câte 150 Lei, desti-
! nate pentru tineri români, cari vor cerceta 

clasele gimnaziale ori reale din patrie. 
Stipendiile din această fundaţiune le pot 

obţinea tineri, eari din ambii părinţi sunt ro
mâni de religiunea gr.-cat. ori gr.-or. din munţii 

; apuseni ai Ardealului, din comunele Câmpeni, 
; Bistra, Certege, Săcătura, Albac, Scărişoara, 
; Neagra, Vidra de sus, Vidra-de-jos, Ponoret 

şi Sohodol — şi cari vor dovedi totodată, că 
; sunt născuţi din părinţi adevăraţi români. 
| Descendenţii in linie directă din familia 
j Ionette, constatându-se de capabili şi diligenţi, 
I vor primi stipendiul cu începutul clasei IV-a 
I normale sau elementare şi au preferinţă faţă j 
| de alţii. j 

| V I I I . D i n fundat. „August in Lâday". \ 
i Un (1) stipendiu de 800 Lei, un (1) sti- '•• 

pendiu de 600 Lei, un (1) stipendiu de 500 Lei, j 
un (1) stipendiu de 400 Lei şi unul de 250 Lei. 

Stipendiile sunt destinate pentru tineri de 
i naţionalitate română şi religiune gr.-cat, cu 
| preferinţă de aceia, cari voiesc a păşi pe ca-
' riera industrială, comercială, tehnica şi agro-
! nomică, adecă s'au decis a face studii pe ca-
| rierele acestea. 
1 Stipendiile din această fundaţiune fiind 

strâns atârnătoare dela venitele anuale ale fun
daţiunii, cari sunt supuse la fluctuaţiuni,— con
ferirea lor este legată de durata unui ?n sco
lastic. 

I X . D i n fundaţiunea prepozitului 
„Ioan M . M o l d o v â m u " . 

| a) Un (1) stipendiu de 1000 Lei pentru un 
student la studii academice şi 

b) Un (1) stipendiu de 500 Lei pentru stu- j 
denţi la şcolile secundare de orice natură j 
din Blaj. ' I 

La stipendiile aceste pot concurge fii de 
ai arhidiecezei gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
preferiţi vor fi însă consângenii fundatorului. 

X . D i n fundat. „Partenie M o l d o v ă n " . 

Un. (1) stipendii de 100 Lei, destinat pen-
t?u tineri români gr.-cat. dela orice şcoală, 
consângeni cu fjndatorul. 

X I . D i n fundat. „Ioan F . N e g r u ţ i u " . 

Două (2) stipendii de câte -100 Lei — 
destinate pentru studenţi români gr.-c^î. dela 
orice şcoală. Consângenii fundatorului au pre
ferinţă şi se pot conferi şi fetelor, cari se 
pregătesc de învăţătoare sau pe altă carieră, 
care le-sr asigura un mod de v !aţă mai, inde
pendent. 

X I I . D i n fundat. „Dionis iu dc S i m o n " . 

Un (1) stipei diu de 500 Lei, destinat pen
tru tineri, cari după absolvarea alor cel puţin 
6 clase medii, vor studia agronomia. Preferinţă j 
au rudeniile fundatorului. \ 

i 
X I I I . D i n fundaţiunea „Alexandru St. j 

Şuluţ iu". 
Trei (3) stipendii de câte 500 de Lei — 

destinate pentru tineri., cari studiază la vre-un 
institut: tehnică, metalurgică, pedagogie, ori 
ştiinţele reale. 

Patru (4) stipendii de câte 300 Lei — de
stinate pentru studenţi gimnazişti în clasele su
perioare. 

Două (2) stipendii de câte 200 Lei şi 
unul de 150 Lei — destinate pentru studenţi 
gimnazişti în claseleinferioare. 

Dintre concurenţi vor fi preferiţi aceia 
cari vor dovedi, că sunt consângeni cu funda
torul. 

X I V . D i n fundat. „Iosif Tarta". 

Un (1) stipendiu de 70 Lei. 
Consângenii fundatorului, nepoţii respec

tive descendenţii fraţilor şi surorilor carnali 
ai dânsului, au preferinţă. Dacă nu se vor afla 
îotre concurenţi neamuri de ale fundatorului 
voe fi luaţi în seamă şi alţi tineri. 

X V , D i n fundaţiunea „ D a v i d Br. U r s u 
de Margine . 

Un (1) stipendiu de 200 Lei. 
Concurenţii la acest stipendiu au să do

vedească cu carte de botez, că sunt români 
gr.-cat. născuţi In vre-una din comunele aron
date în comitatele: Făgăraş, Sibiu, Hunedoara, 
— cu atestat de freoventare, că sunt şcolari 
în clasa I. a gimnaziului sr.-cat. din Blaj, iară 
fetele că freeuentează şcoala de fete din Blaj, 
că au p u r t a r e morală bună şi progres bun în 
studii şi că sunt sau pot fi sucepuţi în Semi
naru l junimei române gr.-cat. studioase în Blaj 
iar fetele în Internatul de fetiţe din Bla j . 

X V I . D in fundaţiunea „ V a n c e a Cassa 
arhidiecevană". 

1. Un (1) stipendiu de 150 Lei, destinat 
pentru elevii de liceu. 

2. Un (1) stipendiu de 240 Lei, destinat 
pedtru elevi dela preparandia gr.-cat. din Blaj 
şi eventual şi la altă preparandie gr.-cat. 

La dobândirea stipendiilor din această 
fundaţiune au preferinţă rudeniile fundatorului, 
chiar şi dacă ar fi născuţi afară de Aihidieceza 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş ; dela străini 
însă sc ce r e să fie fii ai aces te i Arhidieceze. 

X V I I . D i n fundat. „ G eorge V i s a " 

Un (1) stipendiu de 600 Lei, destinat 
pentru un tinăr, ea re. va dovedi o purtare mo
rală inescepţiouabilă şi va fi terminat cu bun 
succes studiile şi ar dori să-şi perfecţioneze 
studiile în streiuătate. Rudeniile fundatorului 
vor avea preferinţă, iar în lipsa acestora, sti
pendiul se va coofer i unui t inăr român gr .-cat 
sau gr.-ort. 

Concurenţii vor avea să alăture atestat 
de botez, atestat de moralitate şi progres, do
vedite in s tudi i le şi o c u p a ţ i u n e a de până ac : , 
şi eventua l atestat dc consâcgcnitate dela ofi
ciu! paroh ia l c o n c e r n e n t . 

X V I I I . D i n fundaţiunea „El ie V l a s s a " . 

Un (1) stipendiu de 175 Lei. 
Prefer in ţă au criosângenii funda toru lu i 

XIX. D i n fundaţiunea „Ioan M o l d o v a n 
din Uifalău". 

Un (1) stipendiu de 200 Lei, destinjt pen
tru elevi din clasele primare, liceale şi aca
demice. 

Consângenii au preferinţă. 
Concurenţii la toa te fundaţiunile, înşirate 

au să alăture la supli cele lor scrise şi sub
scrise cu mâna p rop r i e în limba română : t e s 
timoniu scolastic în copie autentică, carte de 
botez, iar nu carte de naştere dela matriculan-
tul civil, sub rizicul de-a nu căpăta stipendiu, 
a tes ta t de paupertate, atestat medical, şi pentru 
dovedirea consângenităţii cu fundatorul, au să 
alăture atestat dela respectivul oficiu parohial, 
care să cuprindă tabela genealogică exact de
dusă. Sunt datori mai departe să numească ex
pres institutul, la care v o r studia în anul şcol. 
1921/22, şi să determine apriat suma şi soiul 
stipendiului pentru care suplică. Suplicile cari 
nu vor corăspunde eerinţelor aci înşirate, pre
cum şi cele intrate după termin, nu vor fi luate 
în cosiderare. 

Blaj din şedinţa consistorială ţinută în 
15 August 1921. (22) 3 - 3 . 

Tipografia Senain. teoi. gr.-eat. din Blaj. 


